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Neler Ogrenecegiz
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Su sorulara cevap bulacagiz.

Cumhuriyet hangi giin ilan edilmistir?
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Su sorulara cevap bulacagiz.
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Su sorulara cevap bulacagiz.

Cumhuriyet hangi giin ilan edilmistir?

Atatiirk Samsun’a hangi giin citkmistir?

10 Kasim 1938 hangi giine karsilik gelmektedir?
Acaba ben hangi giin dogdum 7

Acaba annem ve babam hangi giin dogdular?
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Tamsayilar

Simdi bu sorulara cevap vermek icin hazirliklara baslayalim.
llk once
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Tamsayilar

Simdi bu sorulara cevap vermek icin hazirliklara baslayalim.
llk once

Modiiler Matematigi
daha sonra
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Tamsayilar

Simdi bu sorulara cevap vermek icin hazirliklara baslayalim.
llk once

Modiiler Matematigi
daha sonra

Tam deger fonksiyonlarini inceleyecegiz.
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Modiler Matematik

Modiiler matematigi saatlerde otomatik olarak kullaniyoruz.
1 giinlin 24 saat oldugunu biliyoruz.

Her yeni giine tekrar saatleri bastan baslatarak saat 1 veya
saat 2 seklinde devam ediyoruz.

Resmi biitiin saatleri bu sekilde soyleriz.

Haberler, ucak saatleri ve otobiis saatlerini karisiklik olmamasi
icin 24 saat dilimine gore yazariz.
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Modiler Matematik

Ancak evlerimizdeki duvar saatleri ve bazi kol saatleri 12 es
parcaya ayrilmistir.

Ornegin 6gleyin saat 12 den sonra gelen ilk saate tekrar saat
1 diyoruz.

12'den sonra gelen saatleri tekrar 1,2,3, .... 12 diye saymaya
devam ederiz.

Cogumuz burada saat 13'ii pek kullanmayiz.
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Modiler Matematik

1 hafta 7 gilindiir.
Dolayasiyla her Pazartesi'ye o haftanin ilk giinii olarak bakariz.

Haftanin ilk giini olarak bakildiginda kacinci hafta olmasinin
bir onemi yoktur sadece haftanin ilk giinii olmasina bakariz.
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Tamsayilar

Ornek 1

Tamsayilari ortak elemani olmayan iki kiimeye ayirmak
istersek aklimiza ilk olarak hangi kiimeler gelir?
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Tamsayilar

Ornek 1
Tamsayilari ortak elemani olmayan iki kiimeye ayirmak
istersek aklimiza ilk olarak hangi kiimeler gelir?
Tek sayilar kiimesi T'={... —-5,-3,—-1,1,3,5,...}
ve
Cift sayilar kiimesi £ =4{... —6,—4,-2,0,2,4,6,...}
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Tamsayilar

Ornek 1
Tamsayilari ortak elemani olmayan iki kiimeye ayirmak

istersek aklimiza ilk olarak hangi kiimeler gelir?
Tek sayilar kiimesi T'={... —-5,-3,—-1,1,3,5,...}
ve
Cift sayilar kiimesi £ =4{... —6,—4,-2,0,2,4,6,...}
Burada

Z=TUFE
ve

TNE =1

oldugunu gozlemleyelim.
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Tamsayilar

Matematikde sik sik verilen bir kiimeyi ayrik olarak ve her
kiimedeki elemanlar ortak ozellikler tasiyacak sekilde ayirmaya
thtiyac duyariz.
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Tamsayilar

Matematikde sik sik verilen bir kiimeyi ayrik olarak ve her
kiimedeki elemanlar ortak ozellikler tasiyacak sekilde ayirmaya
thtiyac duyariz.

Ornek 2

Tamsayilar kiimesi Z tzerinde
A ile 3 ile boliinebilen sayilarin kiimesini

B ile 3 ile bolindiigiinde 1 kalanini veren sayilarin kiimesini

C ile de 3 ile boliindiigiinde 2 kalanini veren sayilarin kiimesini
gosterirsek

bunlari kiime seklinde yazilimlari soyledir.
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Modiler Matematik

A={3n | neZ}
B={3n+1neZ}

C ={3n+2n € Z}

olur ve
Z=AUBUC

seklinde yazabiliriz ve
ANB=0,ANnC=0,BNC =10

olur.
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Tamsayilar

Ornek 3 Insanlari boylarina gére, ayni boyda olanlari bir
kiimeye koyarak ayrik kiimelere ayirabiliriz.
Dolayasiyla ayni kiimedeki insanlarin boylari birbirine esittir.

Burada insanlari boylari onemlidir, renkleri, dinleri, iilkeleri
farkli olabilir bizim icin énemli olan boylarinin uzunlugudur.
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Tamsayilar

Ornek 5 Insanlari boylarina gére, ayni boyda olanlari bir
kiimeye koyarak ayrik kiimelere ayirabiliriz.
Dolayasiyla ayni kiimedeki insanlarin boylari birbirine esittir.

Burada insanlari boylari onemlidir, renkleri, dinleri, iilkeleri
farkli olabilir bizim icin énemli olan boylarinin uzunlugudur.

Ornek 6 Insanlari yaslarina gére kiimelere ayirabiliriz.
Yukarida oldugu gibi buradada ayni kiimedeki insanlarin
yaslari esittir. Diger farkliliklar goz oniine alinmaz.
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Tamsayilar

Tamsayilari ayrik kiimelere ayirma isleminin en kolay

yollarindan biri modiiler matematik kullanmaktir. lleride
gorecegimiz lizere bu ayrik kiimeler lizerinde islemler
yapabiliriz.
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Tamsayilar

Tamsayilari ayrik kiimelere ayirma isleminin en kolay

yollarindan biri modiiler matematik kullanmaktir. lleride
gorecegimiz lizere bu ayrik kiimeler lizerinde islemler
yapabiliriz.

Simdi bunu nasil yapacagimizi inceleyelim
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Modiler Matematik

Bu islemleri iki tam sayiyi birbiri ile iliskilendirilmesi ile
olusturabiliriz. Soyle ki:

a ve b iki tamsayi olsun bu iki sayi birbirine modulo n'ye gore
denktir diyecegiz ancak ve ancak n sayisi a — b'yi bolerse.

Bunu sembol olarak n|a — b ile de gosterebiliriz.
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Modiler Matematik

Tekrar saat sistemine bakarsak bu tanima gore biz saatleri
( mod 12) ye goére konusuyoruz.

Ciinkii 13 =1 ( mod 12)

Sayet resmi saat dilimini kullanirsak o zaman saatleri
( mod 24) e gore yapariz.
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Modiler Matematik

ki say! arasindaki iliskiyi yukaridaki gibi vermemize ragmen biz
genellikle verilen bir m sayisini  (mod n) ye gore yazdigimizda
m'nin n'ye boliminden kalan artan sayiyi yazariz.

Bu da bizim yukarida tanimladigimiz  (mod n) tanimina uyar
ve daha yaygin ve standard halini yazmis oluruz.
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Modiler Matematik

Modiiler matematigi m nin n ye bolimiinden kalanlara
bakmak olarak da diisiinebiliriz.
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Modiler Matematik

Buradan verilen her tamsayr m ve verilen n tamsayisi icin
m = kn + r olacak sekilde yazabiliriz.
Bu yazimi

m=r ( modn)

olarak gosterecegiz.
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Modiler Matematik

Ornek 7 9 ve 1 ( mod 2) ye gore denktir. Ciinkii 2 sayisi
8'I boler.

Ornek 8 Verilen iki tek sayr modulo 2 'ye gére denktirler.
Ciinkii iki tek sayinin farki her zaman cift sayidir.

a =15 tek sayi1 b =7 tek sayra — b =15 — 7 = 8 cift sayidir,
ve cift sayilar 2 'ye boliiniir. Bunu 15 =7 ve 7 =1 olarak da
gorebiliriz.

Verilen her tek sayr ( mod 2) ye gore 1'e denktir.
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Modiler Matematik

Ornek 9 9 ve 1 ( mod 2) ye gére denktir. Ciinkii 2 sayisi
8’1 boler.

Ornek 10 Verilen iki tek sayr modulo 2 'ye gére denktirler.
Ciinkii iki tek sayinin farki her zaman cift sayidir.

a =15 tek sayi1 b =7 tek sayra — b =15 — 7 = 8 cift sayidir,
ve cift sayilar 2 'ye boliiniir. Bunu 15 =7 ve 7 =1 olarak da
gorebiliriz.

Verilen her tek sayr ( mod 2) ye gore 1'e denktir.
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Modiler Matematik

Dikkat edilecek olursa burada daha once tamsayilari iki ayrik
kiimeye ayirma islemini yapmis oluyoruz. Ciinkii her tek sayi (
mod 2)'ye gore 1 e denk ve her cift say1 ( mod 2)'ye gore 0'a
denktir.

Dolayasiyla 1'e denk olan sayilari 1" kiimesi ve 0 denk olan
sayllart C' kiimesi seklinde yazarsak ilk kiime tek sayilari diger
kiime de cift sayilari verir.
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Modiler Matematik

Ornek 11 n =12 a = 37 olsun.

Bu durumda 37 = 1( mod 12) dir. Ciinkii 12|36 = 37 — 1 dir.
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Modiler Matematik

Daha sayilar icat edilmeden once cobanlar hayvanlari
otlatmaya giderken her koyun icin kutuya bir tas atarmis.

Aksam geri geldiginde her koyun icin bir tasi disariya atarmis.

Eger kutuda tas kalirsa demek ki koyunlardan tas sayisi kadar
olani kayip.

Buradaki basit matematik siirtideki koyunlarin sayisina n
dersek koyunlari mod n'ye gore saymaktir.
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Modiler Matematik

Dogal sayilar tizerinde modiiler matematik kullanarak toplama
cikarma ve carpma islemlerini yapabiliriz.
Bunu kiimeler lizerinde islem gibi diistinebiliriz.
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Modiler Matematik

Toplama ve carpma islemlerinde kalani bulmak icin modiiler
matematigi kullanabiliriz.

Ornek 12
5=2 (mod 3)

524 =1 (mod 3)

Dikkat ederseniz 524 oldukca biiyiik bir sayidir ama sayinin ne
olduguna bakilmaksizin 3'e boliimiinden kalani bulabiliriz.
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Modiler Matematik

Ornek 13 38 = 14 (mod 12)
clinkii 38 — 14 = 24, bildiginiz gibi 24 de 12'nin katidir.
Bu kurallar dogal olarak negatif tamsayilar icin de dogrudur:

—8 =7 (mod 5)

2=-3 (mod 5)
—3 = -8 (mod 5)
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Tam Deger

Simdi yeni bir sembol [|a|] taniyalim.
Bu sembol icindeki sayinin tam kismini almak demektir.
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Tam Deger

Simdi yeni bir sembol [|a|] taniyalim.
Bu sembol icindeki sayinin tam kismini almak demektir.

Ornek 15

13,4]] =3
1123,9|] = 123
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Il. Bolim
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Giin Ay ve Yil

1 giin nasil olusur?
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Giin Ay ve Yil

1 giin nasil olusur?

1 ay nasil olusur?
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Giin Ay ve Yil

1 giin nasil olusur?
1 ay nasil olusur?

1 yil nasil olusur?
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Giin Ay ve Yil

1 giin Diinya'nin kendi ekseni etrafinda donmesi icin gecen
stredir.
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Giin Ay ve Yil

1 giin Diinya'nin kendi ekseni etrafinda donmesi icin gecen
stredir.

1 ay Ay'in Diinya etrafinda tam olarak donmesi icin gecen
stiredir.
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Giin Ay ve Yil

1 giin Diinya'nin kendi ekseni etrafinda donmesi icin gecen
stredir.

1 ay Ay'in Diinya etrafinda tam olarak donmesi icin gecen
stiredir.

1 yil Diinya'nin Giines'in etrafinda bir tam doniis yapmasi icin
gecen siiredir.
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Takvim

Bu konusmada iki tiir takvimden bahsedecegiz.

Bunlardan birincisi Julius Caesar'dan gelen
Julian Takvimi
digeri de Papa Gregory Xlll'den gelen
Gregorian Takvimi.
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Takvim

Bu takvimlerden Julian takvimi yaklasik olarak 16 yiizyil veya
1500°li yillarin ikinci yarisina kadar kullanilan takvimdir.

Neden iki takvimden bahsediyoruz, ciinkii bunlardan birincisi
yani Julian takviminde bir hata var.

Bu hata nereden kaynaklanmaktadir?
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Takvim

Once bir yil ne demek hatirlayalim. 1 yil Diinya'nin Giines'in
yoriingesinde bir tam dondsi icin gecen zamandir.
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Takvim

Once bir yil ne demek hatirlayalim. 1 yil Diinya'nin Giines'in
yoriingesinde bir tam dondsi icin gecen zamandir.

Julian takvimine gore bu siire
1 . . g
360 + 1 gun = 365,25 gun = 365 gun 6 saat

olarak hesaplanmistir.

Yani her 4 yilda bir artan bir giin olacak.
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Takvim

Once bir yil ne demek hatirlayalim. 1 yil Diinya'nin Giines'in
yoriingesinde bir tam dondsi icin gecen zamandir.

Julian takvimine gore bu siire
1 . . g
360 + 1 gun = 365,25 gun = 365 gun 6 saat

olarak hesaplanmistir.

Yani her 4 yilda bir artan bir giin olacak.

Tlrkiye'de de yaklasik olarak bu siire bu sekilde bazi okullarda
anlatilir.
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Hata ne kadar

ancak kesin olciim 365, 2422 giindiir.
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Takvim

Hatanin miktari

365, 25 — 365, 2422 = 0,0078 giindiir.

Yani her yil 0,0078 giin fazlalk vardir.
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Takvim

Peki o zaman her yil 0,0078 giin hatali ise (yani biz her yil
zamani biraz fazla yaziyorsak) bu hatali giinlerin toplami kac
yil sonra 1 giine esit olur.
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Takvim

Yani
0,0078 . X =1

denkleminden

X = 0078 128,2051282 yilda bir giin.

Simdi sunu diisiinelim biz acaba 1582 yilda kac giin fazla
saymis oluruz?

Yani [|1582 : 128|] = 12 giin.
Dikkat edilirse burada tam degeri kullaniyoruz. Ciinkii sonucu
giin cinsinden soruluyor. Ornegin 12.3 giin diyemeyiz.
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Takvim

Papa Gregory 1582 yilinda giinlerden 12 giin diisiilmesini
karar verdi ve birikmis hatalari diizeltti.
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Takvim

Papa Gregory, (italya) hatanin dizeltilmesi icin diger
Hiristiyan topluluklarina da oneride bulunmasina ragmen
Hiristiyanligin Katolik grubundan oldugu icin Katolik diinyasi
bu emri hemen yerine getirmesine karsin diger Hiristiyanlar
ornegin Protestanlar hemen kabul etmemislerdir.
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Takvim

ingiltere Hiristiyanlari Protestandirlar.
Roma Hiritiyanlari Katoliktirler.

Takvim degisikligi onerisi Roma Hiristiyanlarindan geldigi icin
Ingilizler ve onlarin kolonileri bu yeni takvime gecisi 1752
yilina kadar kabul etmediler.

Ancak 1752 yilinin Ocak ayinda onlar da giinleri geri alarak
yeni takvim sistemine gectiler.
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Takvim

Diger uluslarda zaman icinde yavas yavas yeni takvimi kabul

ettiler.
Bunlardan Rusya 1918, Cin 1949 gibi.

Tirkiye bu takvime 26 Aralik 1925'de Atatiirk doneminde
gecmistir.
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Hesaplamalar

Yapacagimiz giin belirleme hesaplari 1600 yilindan sonrasina
aittir. Bu hesaplama daha onceki yillara ait giin belirlemede
kullanilamaz.
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Artik Yillarin Hesaplanmasi

Bir yil 365 tam giin ve 1 hafta 7 giin olduguna gore
1 yilda kac hafta vardir?
365 : 7 =52+ 2 hafta.

Tam deger olarak bakarsak 1 yilda 52 hafta vardir.

Demek ki bir yilda tam 52 hafta var ve 1 giin artar
365 = 952.7+ 1

Dolayasiyla
365=1 (mod 7)

Modiiler Matematik ve Takvime Uveoculamalarii
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Takvim

Bu hesap bize her yil bir onceki yila gore giinlerde 1 giin
sonraya kayacagimizi gosterir.

Yani

25 Haziran 2012 Pazartesi glini

25 Haziran 2013 Sali giinii olacak.

7 Ocak 2003 Sali giinii
7 Ocak 2004 Carsamba giinii olacak.

Her yil 1 giin kaydigina gore her 7 yil sonunda hep ayni giine
karsilik gelir yalniz burada artik yillara dikkat etmemiz gerekir.
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Takvim

4 yilda bir artik yil olduguna gore, artik yillarda 366 giin vardir

ve artik giinli biz Subat ayina ekleriz.

Bu durumda 366 = 52.7 4 2 oldugundan 366 = 2 (mod 7)

olur ve artik yillar bir onceki yila gore 2 giin ileriye dogru
kayar.

Yani artik yil olan 2012 yilinin Kasim 15 tarihi 2011 yilinin
Kasim 15'ine gore 2 giin kayar.

Hatirlanacagi iizere artik yillarda Subat ayr 29 giindiir.

Modiiler Matematik ve Takvime Uveoculamalarii
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Artik Yillarin Hesaplanmasi

Gilinleri ise yine kolaylik olmasi acisindan

Pazar | Pazartesi | Sali | Carsamba | Persembe | Cuma | C.tesi
0 1 2 3 4 5 6

seklinde rakamlarla belirtelim.
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Takvim

O zamanki Matematikcilerden Cristoppher Clavius 1582
yitlindan sonrasi icin artik yillarin hesaplanmasi ve hata
olusmamasi icin bir oneride bulunmustur ve diinyada
Gregorian takvimini kabul edenler simdi takvimlerini bu
oneriye gore hazirlamaktadir.

Once her 4 yilda bir artik giin olacagini hatirlayalim.

Yiizyillar 100'e tam boliinebilen yillardir.

Ozel yiizyillar da 400’e béliinebilen yillardir.
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Takvim

Ornegin 1600, 2000, 2400 yillari Ozel yiizyillar.

Ancak 1700, 1800, 1900 yiizyillari Ozel yiizyillar degildir (artik
yuzyillar degildir).
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Artik Yillarin Hesaplanmasi

Artik yillar hep Subat ayinin sonunda eklendigi icin biz
hesaplamalarda kolaylik olsun diye yillarin Subat ayinin
sonunda bittigini kabul edelim.

Bu kabule gore Y41 yilinin Mart, Nisan aylar 1. ve 2.
Ocak Subat aylari ise Y yilinin 11 ve 12 aylarina karsilik
gelmektedir.
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Takvim

1600 yilinin 1 Mart giinii yani Dygg9 Carsamba giiniine karsilik

gelmektedir.
Bu durumda

1601 yilinin 1 Mart giinii D1goo + 1 ( ) Persembe
1602 yihnin 1 Mart giinii D1goo +2 ( mod 7) Cuma
1603 yilinin 1 Mart giinii D1goo + 3 ( ) Cumartesi
1604 yilinin 1 Mart giinii Dygoo +5 ( ) Pazartesi
gini olur.
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Takvim

Dy ile Y yilinin 1 Mart'inin hangi giin oldugunu gosterelim.

Dy = Digoo + (Y — 1600) + L ( mod 7)

burada L ile 1600 yilindan Y yilina kadar gecen siirede 1 Mart
1600 ile 1 Mart Y yili arasinda artik yillardan gelen giinlerin
sayisini gosterelim.
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Modiler Matematik

Yani Y yihnin 1 Mart giliniinii hesaplamak icin gerekli formul

Dy =3+ (Y —1600)+ L ( mod 7)

olur.
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Takvim

Simdi L'yi hesaplamanin yollarini arayalim. Bunun icin 6nce
Cristoppher Clavius'un planini anlayalim.
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Takvim

1600 ve Y yillari arasinda kalan artik yillardan kaynaklanan
giinlerin sayisi olan L'yi bulmak icin.

(1) Her 4 yilda bir giin olan artik yillarin sayisini bulalim ve
yuzyil yillarinin sayisini bulalim.

(2) Yiizyirmisekiz yildan kaynaklanan hatanin diizeltilmesi icin
herylizyildan kaynaklanan fazlalik giinleri cikaralim

(3) kalan yillar icin de her 400 yilda 1 giin ekleyelim

Bu durumda L icin su formulii elde ederiz.
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Takvim

Y — 1600 Y — 1600 Y — 1600

L=l = o+ [~

Modiiler Matematik ve Takvime Uveculamalarii — b. 53/7



Takvim

Bu arada n bir tamsayi oldugunda [|x — n|| = [|z|] — n
oldugunu gozlemleyelim.

4 ile boliinebilen yillarin sayisi

HY — 1600
4

] =15 — 400[] = ||

| — 400
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Ozel yiizyillarin sayisini bulmak

Simdi yiizyillarin sayisini bulalim.

1) = [z — 160 = [l

Simdi de Ozel yiizyillarin sayisini bulalim

— 16

Y — 1600 Y Y
| J=1 Al = llgall —4
400 400 400
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Artik Yillarin Hesaplanmasi

Biitiin bunlari birlestirirsek

= (111~ 400) — ([} — 16)) + (15 — 40)
L =[50~ lIs5sl) + [ 5] — 388

buluruz.
Simdi Y yilinin 1 Mart giiniinii hesaplamak icin gerekli

formiile geri donersek su cikar.

Dy = 3+ (Y —1600)+ 388 ( mod 7)

(RS I
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Artik yillardan gelen giinlerin hesabi

Simdi 6rnek olarak 1600 ve 1995 yillari arasindaki artik
yillardan meydana gelen giinlerin sayisini gosteren L'yi
hesaplayalim.

1995 1995 1995
L= (=20 - el + e

=498 —19+4 — 383 = 95

— 338
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Artik Yillarin Hesaplanmasi

1995 yilinin 1 Mart giinii

D19g95 = Digoo + (1995 — 1600) + 95  (mod 7)
D1995 =3+ 395+ 95 (mod 7)

D1995 =3 (mod 7)
Bu durumda 1 Mart 1995 Carsamba giiniine karsilik gelir.
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Takvim

Bazi aylar 30 bazilari 31 ve Subat 28 veya 29 giindiir. Bu
durumda 30 giin olan bir ay 30 =2 (mod 7)'den 2 giin fazla
verir. Yani o ay sonunda giinler 2 giin kayar. Diger aylarda
benzer sekilde hesaplanir. Ard arda gelen aylarda bu kayma
toplanarak yine (mod 7)'ye gore diizenlenir. Her ay icin bu

tablo su sekildedir.
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Takvim

Aylar | Kac Giin (mod 7)
Mart 31 = 3 0
Nisan 30 = 2 3
Mayis 31 = 3 5
Haziran 30 = 2 1
Temmuz 31 = 3 3
Agustos 31 = 3 6
Eyliil 30 = 2 2
Ekim 31 = 3 4
Kasim 30 = 2 0
Aralik 31 = 3 2
Ocak 31 = 3 5
Subat 28/29 | = 0-1 1
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Takvim

Her yilin 1 Mart'ina karsilik gelen giinii buldugumuza gore
simdi herhangi bir Y yilinin m ayinin 1. giintine karsilik gelen
ginu bulalim.
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Takvim

Bunun icin kullanmamiz gereken formul :
(2.6)m —0.2] =2 (mod 7)
Dolayasiyla Y yilinin m ayinin 1. giintini su sekilde bulabiliriz.
Dy +[(26)m —0.2] —2  (mod 7) x

Dy =3+ (Y —1600)+ L ( mod 7)
Dy'yi (*)'da yerine koyarsak Y yilinin m ayinin 1. giinii

=34 (Y — 1600) + L + [(2.6)m — 0.2] — 2 ( mod 7)

olur
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Takvim

Ornek olarak simdi 1923 yilinin 1 Ekim tarihinin hangi giine
karsilik geldigini bulalim.

D1i9go3 + [(2.6)8 — 0.2] — 2 (mod 7)

= (34 (1923 — 1600) + [| 2222 |] — [| 422 (] + [| 552 1] — 388) + [|(2.6)8 — 0.2]] — 2
=3+43234480—-19+4—388+20—2=421=1 (mod 7)

Pazartesi giinii
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Takvim

Son olarak aradigimiz giine G dersek G'nin hangi giine karsilik
geldigini bulmak icin calisalim.

Mademki giinleri (mod 7)'ye gére numaralandirdik ve Pazar

0'inci giin o zaman aradigimiz giin d ise biz d — 1 (mod 7)'ye
gore bakariz. Bu da bize

G=Dy+(d—1)+[(2.6)m —0.2|]] —2 (mod 7)

esitligini verir.
Once L'yi hatirlayalim.

= (e ] + [
100 400

ve bunu yukaridaki formiilde yerine koyarak aradigimiz
formiiliin

L= | — 388

o |+
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Takvim

Y yilinin m'ninci ayinin d'ninci giintintin hangi giine karsilik
geldigini veren formiil:

G = 34(Y 1600+ (|- | [l o< 1+l 2

—388+d—1 2.6)m—0.2|] -2 d7
S+l - 388+d—1+[|(26)m—0.2]-2  (mod 7

olur.
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Takvim

Simdi en basta soz verdigimiz tarihlerin hangi giine karsilik
geldigini bulabiliriz.

1 Aralik 1990 hangi giine karsilik gelir?
Aralik ayi tablodan 10'uncu ay
d-1=0

1990 1990 1990
G = 3+(1990—1600)+[|T|]—[|Wuﬂlm|]—388+0+[|(2.6)10—0.2|]—2 (mod 7)

esitliginden

G=3+390+497—19+4—388+25—2=6 (mod 7)

Bildiginiz gibi tabloya gore 6. giin Cumartesi giinidiir.
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Cumhuriyet hangi giin ilan edildi?
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Cumhuriyet hangi giin ilan edildi?

Formiilde yerine koyalim
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Cumhuriyet hangi giin ilan edildi?
Formiilde yerine koyalim

G =3+ (1923 — 1600) + [| 2223 |] — [| 222 |] + [| 452 |] — 388 + 28 + [|(2.6)8 — 0.2]] — 2
=3+3234+480 — 1944 — 388428420 -2 =449 =1 (mod 7)

Pazartesi giinii
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10 Kasim.

10 Kasim 1938 hangi giine karsilik gelmektedir?
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10 Kasim.

10 Kasim 1938 hangi giine karsilik gelmektedir?

G =3+ (1938 — 1600) + [| 1222 |] — [| 428 (] + [| 1228]] — 388 + 9 + [|(2.6)9 — 0.2|] — 2
=3+338+484 —194+4—388+9+23—-2=552=4 (mod 7)
Persembe gilinii
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10 Kasim.

10 Kasim 1938 hangi giine karsilik gelmektedir?

G =3+ (1938 — 1600) + [| 1222 |] — [| 428 (] + [| 1228]] — 388 + 9 + [|(2.6)9 — 0.2|] — 2
=3+338+484 —194+4—388+9+23—-2=552=4 (mod 7)
Persembe gilinii

Atatiirk Samsun’a hangi giin citkmistir?
G =3+ (1919 — 1600) + [| 22 ] — [| 552 ] + [| 5551 ]] — 388 + 18 + [|(2.6)3 — 0.2]] — 2

=3+3194+479—19+4—-388+18+7—2=421 =1 (mod 7)
Pazartesi giinii
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Ocak-Subat aylarina o6rnek
14 Ocak 2020 hangi giine karsilik gelir?
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Ocak-Subat aylarina o6rnek
14 Ocak 2020 hangi giine karsilik gelir?

Dikkat etmemiz gereken yer Ocak ayi bir onceki yilin 11. ayi
Yani biz 2019 yilinin 11. ayinin 14'lincu gundni
hesaplamamiz gerekir

Bunu da formiiliimiizde terine koyarsak

G =3+ (2019 —1600) + [| 252 (] — [| 2532 ] + [| 202 |] — 388 + 13 + [|(2.6)11 — 0.2[] — 2
=34+419+504 — 2045 — 388+ 13 +28 — 2 =562 =2 (mod 7)
Sali giinii
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Ocak-Subat aylarina o6rnek
14 Ocak 2020 hangi giine karsilik gelir?

Dikkat etmemiz gereken yer Ocak ayi bir onceki yilin 11. ayi
Yani biz 2019 yilinin 11. ayinin 14'lincu gundni
hesaplamamiz gerekir

Bunu da formiiliimiizde terine koyarsak

G =3+ (2019 —1600) + [| 252 (] — [| 2532 ] + [| 202 |] — 388 + 13 + [|(2.6)11 — 0.2[] — 2
=34+419+504 — 2045 — 388+ 13 +28 — 2 =562 =2 (mod 7)
Sali giinii
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